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	KÌ THI CHỌN HSG LỚP 9 NĂM HỌC 2014 – 2015

ĐỀ THI MÔN: TOÁN

Thời gian làm bài: 150 phút, không kể thời gian giao đề



Câu 1 (1,5 điểm): Cho biểu thức: 
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a) Rút gọn biểu thức 
[image: image2.wmf]A.


b) Tìm 
[image: image3.wmf]x

 để 
[image: image4.wmf]6.
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Câu 2 (1,5 điểm): Cho hệ phương trình: 
[image: image5.wmf]22

25

mxy

xmy

-=

ì

í

+=

î

  (với 
[image: image6.wmf]m

 là tham số).

a) Giải hệ phương trình trên khi 
[image: image7.wmf]10.
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b) Tìm 
[image: image8.wmf]m

 để hệ phương trình đã cho có nghiệm 
[image: image9.wmf](
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 thỏa mãn hệ thức: 
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2

2015148056

2014

4

mm

xy

m

-+-

+-=

+


Câu 3 (3,0 điểm):
a) Cho ba số thực dương 
[image: image11.wmf],,

abc

 thỏa mãn 
[image: image12.wmf]1.
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 Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức: 

[image: image13.wmf]323232
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b) Tìm tất cả các cặp số nguyên 
[image: image14.wmf](;)
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 thỏa mãn: 
[image: image15.wmf]2
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Câu 4 (3,0 điểm): Cho đoạn thẳng 
[image: image16.wmf]AC

 có độ dài bằng 
[image: image17.wmf].
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 Trên đoạn 
[image: image18.wmf]AC

 lấy điểm 
[image: image19.wmf]B

 sao cho 
[image: image20.wmf]4.
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 Tia 
[image: image21.wmf]Cx

 vuông góc với 
[image: image22.wmf]AC

 tại điểm 
[image: image23.wmf],

C

 gọi 
[image: image24.wmf]D

 là một điểm bất kỳ thuộc tia 
[image: image25.wmf]Cx

 (
[image: image26.wmf]D

 không trùng với 
[image: image27.wmf]C

). Từ điểm 
[image: image28.wmf]B

 kẻ đường thẳng vuông góc với 
[image: image29.wmf]AD

 cắt hai đường thẳng 
[image: image30.wmf]AD

 và 
[image: image31.wmf]CD

 lần lượt tại 
[image: image32.wmf],

K

 
[image: image33.wmf].
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a) Tính giá trị 
[image: image34.wmf].

DCCE

 theo 
[image: image35.wmf].
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b) Xác định vị trí điểm 
[image: image36.wmf]D

 để tam giác 
[image: image37.wmf]BDE

 có diện tích nhỏ nhất .

c) Chứng minh rằng khi điểm 
[image: image38.wmf]D

 thay đổi  trên tia 
[image: image39.wmf]Cx

 thì đường tròn đường kính 
[image: image40.wmf]DE

 luôn 

có một dây cung cố định.

Câu 5 (1,0 điểm): Cho dãy gồm 
[image: image41.wmf]2015

 số: 
[image: image42.wmf]11111
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Người ta biến đổi dãy nói trên bằng cách xóa đi hai số 
[image: image43.wmf]u,v

 bất kỳ trong dãy và viết thêm vào dãy một số có giá trị bằng 
[image: image44.wmf]uvuv
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 vào vị trí của 
[image: image45.wmf]u

 hoặc 
[image: image46.wmf]v.

 Cứ làm như thế đối với dãy mới thu được và sau 
[image: image47.wmf]2014

lần biến đổi, dãy cuối cùng chỉ còn lại một số. Chứng minh rằng giá trị của số cuối cùng đó không phụ thuộc vào việc chọn các số 
[image: image48.wmf]u,v

 để xóa trong mỗi lần thực hiện việc biến đổi dãy, hãy tìm số cuối cùng đó.

-----------Hết-----------

Ghi chú:
- Thí sinh không được sử dụng máy tính cầm tay.


- Giám thị coi thi không giải thích gì thêm.
Họ và tên thí sinh:…………………………………………………….. 
Số báo danh:…….……………..…
	SỞ GD&ĐT VĨNH PHÚC


	KÌ THI CHỌN HSG LỚP 9 NĂM HỌC 2014 – 2015

HƯỚNG DẪN CHẤM MÔN: TOÁN

(05 trang)


I) Hướng dẫn chung:

1) Hướng dẫn chấm chỉ nêu một cách giải với những ý cơ bản, nếu thí sinh làm bài không theo cách nêu trong hướng dẫn chấm nhưng vẫn đúng thì cho đủ số điểm từng phần như thang điểm quy định.

 
2) Việc chi tiết hoá thang điểm (nếu có) trong hướng dẫn chấm phải đảm bảo không làm sai lệch 


hướng dẫn chấm và phải được thống nhất thực hiện với tất cả giám khảo.


3) Điểm toàn bài tính đến 0,25 điểm. Sau khi cộng điểm toàn bài, giữ nguyên kết quả.

4) Với bài hình học nếu học sinh không vẽ hình phần nào thì không cho điểm phần đó.

II) Đáp án và thang điểm:
	Câu
	Nội dung trình bày
	Điểm

	Câu 1

(1,5 đ)
	Cho biểu thức: 
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a) (1,0 điểm) Rút gọn biểu thức 
[image: image50.wmf]A
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	Điều kiện: 
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                               Từ đó: 
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	Biến đổi: 
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	và  
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	Từ đó:  
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	b) (0,5 điểm) Tìm 
[image: image58.wmf]x

 để 
[image: image59.wmf]6

A

=-

.
	

	
	Biến đổi: 
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	Câu 2

(1,5 đ)
	Cho hệ phương trình: 
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a) (0,5 điểm) Giải hệ phương trình trên khi 
[image: image66.wmf]10
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	Thay 
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Kết luận: với 
[image: image71.wmf]10
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[image: image72.wmf]15

52

23

52

x

y

ì

=

ï

ï

í

ï

=

ï

î


	0,25

	
	b) (1,0 điểm) Tìm 
[image: image73.wmf]m

 để hệ phương trình đã cho có nghiệm 
[image: image74.wmf](
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	Dùng phương pháp thế, ta có:
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 EMBED Equation.3  [image: image77.wmf]2
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Nên hệ luôn có nghiệm duy nhất:  
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	Thay vào hệ thức: 
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Ta được:      
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Kết luận: để hệ phương trình đã cho có nghiệm 
[image: image85.wmf](
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	Câu 3

(3,0 đ)
	a) (1,5 điểm) Cho ba số thực dương 
[image: image88.wmf],,
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 thỏa mãn 
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	Chứng minh:
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	Áp dụng BĐT (1) ta có:  
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	Tương tự có: 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image104.wmf]2
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	Vậy 
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	b) (1,5 điểm ) Tìm tất cả các cặp số nguyên 
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	Vì 
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	Giả sử  
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	Vì 
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	Do 
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	Khi 
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Vậy có hai cặp số nguyên 
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	Câu 4

(3,0 đ)
	Cho đoạn thẳng 
[image: image127.wmf]AC

 có độ dài bằng 
[image: image128.wmf]a

. Trên đoạn
[image: image129.wmf]AC

 lấy điểm 
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 sao cho 
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 tại điểm 
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 là một điểm bất kỳ thuộc tia 
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 không trùng với 
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). Từ điểm 
[image: image139.wmf]B

 kẻ đường thẳng vuông góc với 
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 cắt hai đường thẳng 
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	a) (1,0 điểm) Tính giá trị 
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	Ta có: 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image155.wmf]2
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	b) (1,0 điểm) Xác định vị trí điểm 
[image: image156.wmf]D

 để tam giác 
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	Ta có: 
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[image: image162.wmf]()
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	c) (1,0 điểm) Chứng minh rằng khi điểm D thay đổi  trên tia 
[image: image167.wmf]Cx

 thì đường tròn đường kính 
[image: image168.wmf]DE

 luôn có một dây cung cố định.
	

	
	Gọi giao điểm của đường tròn đường kính 
[image: image169.wmf]DE

 với đường thẳng AC là M, N ( M nằm giữa A và B) 
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	Ta có: Hai tam giác 
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	T ừ (1) v à (2) suy ra 
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[image: image181.wmf],
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 là hai điểm cố định. 

Vậy đường tròn đường kính 
[image: image182.wmf]DE

 luôn có dây cung 
[image: image183.wmf]MN

 cố định.
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	Câu 5

(1,0 đ)
	Cho dãy gồm 
[image: image184.wmf]2015

 số: 
[image: image185.wmf]11111
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Người ta biến đổi dãy nói trên bằng cách xóa đi hai số 
[image: image186.wmf]u,v

 bất kỳ trong dãy và viết thêm vào dãy một số có giá trị bằng 
[image: image187.wmf]uvuv
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 vào vị trí của 
[image: image188.wmf]u

 hoặc 
[image: image189.wmf]v.

 Cứ làm như thế đối với dãy mới thu được và sau 
[image: image190.wmf]2014

lần biến đổi, dãy cuối cùng chỉ còn lại một số. Chứng minh rằng giá trị của số cuối cùng đó không phụ thuộc vào việc chọn các số 
[image: image191.wmf]u,v

 để xóa trong mỗi lần thực hiện việc biến đổi dãy, hãy tìm số cuối cùng đó.
	

	
	Với hai số thực 
[image: image192.wmf]u,v

 bất kỳ ta luôn có:
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	Với dãy số thực bất kỳ 
[image: image194.wmf]122015
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, ta xét “Tích thêm 
[image: image195.wmf]T

”:
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Áp dụng cách biến đổi dãy như trong đề bài kết hợp với nhận xét (*), ta nhận thấy “Tích thêm 
[image: image197.wmf]T

” không thay đổi với mọi dãy thu được.
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	Với dãy đã cho ban đầu của bài toán, “Tích thêm 
[image: image198.wmf]T
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	Giả sử sau 2014 lần biến đổi tùy ý theo yêu cầu, dãy còn lại chỉ còn một số là 
[image: image200.wmf]x

 thì “Tích thêm 
[image: image201.wmf]T

” đối với dãy cuối là: 
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Vậy ta có: 
[image: image203.wmf]120162015
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Bài toán được giải quyết; và sau 
[image: image204.wmf]2014

lần biến đổi dãy theo đúng yêu cầu của bài toán ta thu được số 
[image: image205.wmf]2015

.
	0,25


-----------------------Hết-------------------
ĐỀ CHÍNH THỨC


THỨC








_1487793232.unknown

_1487939857.unknown

_1487941247.unknown

_1487943439.unknown

_1487944511.unknown

_1487944512.unknown

_1487944510.unknown

_1487941833.unknown

_1487941979.unknown

_1487942207.unknown

_1487941927.unknown

_1487941774.unknown

_1487939998.unknown

_1487940093.unknown

_1487940952.unknown

_1487941027.unknown

_1487941246.unknown

_1487941011.unknown

_1487940143.unknown

_1487940173.unknown

_1487940181.unknown

_1487940119.unknown

_1487940061.unknown

_1487940078.unknown

_1487940032.unknown

_1487939946.unknown

_1487939973.unknown

_1487939985.unknown

_1487939961.unknown

_1487939893.unknown

_1487939870.unknown

_1487939879.unknown

_1487857713.unknown

_1487858730.unknown

_1487872204.unknown

_1487933483.unknown

_1487939846.unknown

_1487933499.unknown

_1487934033.unknown

_1487872322.unknown

_1487917959.unknown

_1487918056.unknown

_1487918068.unknown

_1487918004.unknown

_1487872430.unknown

_1487872542.unknown

_1487872255.unknown

_1487859940.unknown

_1487860438.unknown

_1487872063.unknown

_1487860425.unknown

_1487859102.unknown

_1487859839.unknown

_1487858922.unknown

_1487857807.unknown

_1487858395.unknown

_1487858543.unknown

_1487857861.unknown

_1487857373.unknown

_1487857548.unknown

_1487857593.unknown

_1487857670.unknown

_1487857686.unknown

_1487857638.unknown

_1487857575.unknown

_1487857467.unknown

_1487857486.unknown

_1487857416.unknown

_1487852072.unknown

_1487852644.unknown

_1487857351.unknown

_1487852914.unknown

_1487852643.unknown

_1487851753.unknown

_1487851866.unknown

_1487851651.unknown

_1487851611.unknown

_1487772901.unknown

_1487785656.unknown

_1487786833.unknown

_1487787000.unknown

_1487787125.unknown

_1487787267.unknown

_1487787273.unknown

_1487787359.unknown

_1487787183.unknown

_1487787056.unknown

_1487786876.unknown

_1487786968.unknown

_1487786848.unknown

_1487786018.unknown

_1487786737.unknown

_1487786111.unknown

_1487786498.unknown

_1487785748.unknown

_1487785907.unknown

_1487785701.unknown

_1487773327.unknown

_1487785266.unknown

_1487785329.unknown

_1487785169.unknown

_1487773704.unknown

_1487773262.unknown

_1487773284.unknown

_1487772969.unknown

_1487773047.unknown

_1487773189.unknown

_1487773004.unknown

_1487772939.unknown

_1487718382.unknown

_1487754446.unknown

_1487772382.unknown

_1487772732.unknown

_1487772819.unknown

_1487772489.unknown

_1487772350.unknown

_1487772381.unknown

_1487754527.unknown

_1487754586.unknown

_1487754455.unknown

_1487754299.unknown

_1487754406.unknown

_1487754422.unknown

_1487754338.unknown

_1487753979.unknown

_1487754194.unknown

_1487720207.unknown

_1466201520.unknown

_1487653898.unknown

_1487656435.unknown

_1487717444.unknown

_1487717529.unknown

_1487718131.unknown

_1487718255.unknown

_1487718056.unknown

_1487717494.unknown

_1487717443.unknown

_1487655022.unknown

_1487656035.unknown

_1487655113.unknown

_1487655241.unknown

_1487655466.unknown

_1487655221.unknown

_1487655075.unknown

_1487654369.unknown

_1487654741.unknown

_1487654019.unknown

_1487537024.unknown

_1487653878.unknown

_1487536920.unknown

_1466170057.unknown

_1466170217.unknown

_1466170838.unknown

_1466170982.unknown

_1466171175.unknown

_1466170510.unknown

_1466170193.unknown

_1466168606.unknown

_1466169038.unknown

_1466164835.unknown

_1466110870.unknown

_1466150011.unknown

_1466110216.unknown

